
桥博 V4 组合算法 

公路规范中规定了桥梁设计时用到的各种组合，包含基本组合，偶然组合，频遇组合等。

本文主要对桥博 V4 的组合算法进行了介绍，由于基本组合较其他组合更为繁琐，本文以基

本组合为例，介绍了各荷载类型和荷载工况下分项系数、组合值系数以及在不同情况下的调

整系数的具体取值方法。 

 

‐‐‐‐‐通用规范 4.1.5‐1 



荷载组合方式分为三种：都参与组合、挑有贡献参与组合、挑最值参与组合。见规范配

置【A 总则】‐【05 荷载定义】 

一、 都参与组合： 

不管荷载有利或不利，都参与组合，只是组合系数有区别。 

①特殊情况 1： 

当同一荷载类型下有多个荷载工况，则多个工况首先进行合并后再判断是否有利，并选

择相应的组合系数。 

例：  

荷载类型 荷载工况 N（kN） 

结构重力及附加重力 
自重 -200 

附加重力 100 

对于 maxN 组合：两工况首先合并，-200+100=-100，为不利荷载，因此系数取 1.2，即自重

和附加重力两工况均取不利系数 1.2，则该荷载类型的效应为 1.2*（-200+100）=-120kN。 

 

②特殊情况 2： 

对于组合方式为都参与组合的复合荷载类型，例如 85 规范中的结构重力、土重力及土

侧压力，如果含有多个工况，则拆分为各自的荷载子类型，取各自的组合系数分别进行

组合。 

例：  

复合荷载类型 子荷载类型 荷载工况 N（kN） 

结构重力、土重力及土侧压力 

结构重力 
自重 -200 

附加重力 100 

土的重力及土侧压力 
土重力 250 

土侧压力 -100 

同样对于 maxN 组合，结构重力的内力值合并为-200+100=-100，为有利荷载，取系数 0.9。



土的重力及土侧压力的内力值合并为 250-100=150，为不利荷载，取系数 1.2。则结构重力、

土重力及土侧压力这一复合荷载类型的最终效应为 0.9*（-200+100）+1.2*（250-100）=90kN。 

 

 

‐‐‐85规范配置【B组合】‐01  组合 I（承载能力极限状态） 

③特殊情况 3： 

对于都参与组合的荷载，如果其值为 0，程序约定取受力有利时系数，即取 1（对并发

内力有影响）。根据规范配置【A 总则】‐【03 计算规定】，如下图，内力组合时效应值

有效位数为 3，当荷载数值小于 10‐3N 时（注意单位为 N，m），该荷载取 0。 

例：  

荷载类型 N（N） M(N.m) 

结构重力及附加重力 0.0005 500 

对于 maxN 组合，0.0005<10-3,取 N=0。约定为取有利系数，即 1。则该荷载最终效应为 N 

=1*0=0N，M=1*500=500N.m。 

 

④特殊情况 4： 

运营阶段的预应力和收缩徐变效应，虽然组合类型为都参与组合，但有利系数为 0，即

组合时作为可变作用，但其他可变作用不同，因为同一荷载类型下不同工况还是先合并

再判断是否有利，而不是分别判断。 

例： 



荷载类型 荷载工况 N（kN） 

收缩_运营阶段 
收缩 1 -200 

收缩 2 100 

对于 maxN 组合，收缩_运营阶段的内力值合并为-200+100=-100，为有利荷载，取系数 0，

则该荷载类型下荷载效应为 0*（-200+100）=0。 

 

二、 挑有贡献参与组合： 

荷载不利时参与组合，有利时不参与组合。对于同一荷载类型下的不同荷载工况，各自

判断，可以叠加。 

例： 

荷载类型 荷载工况 N（kN） 

基础变位 

沉降 1 -200 

沉降 2 100 

沉降 3 150 

沉降 4 -100 

对于 maxN 组合，基础变位的四个工况各自取最不利进行叠加，即 0*（-200）

+0.5*100+0.5*150+0*（-100）=125kN。 



 

三、 挑最值参与组合： 

对于同一荷载类型下的不同荷载工况，挑选其中一种最不利荷载工况进行组合。 

例： 

荷载类型 荷载工况 N（kN） 

流水压力 

流水压力 1 -200 

流水压力 2 100 

流水压力 3 150 

流水压力 4 -100 

对于 maxN 组合，流水压力的四个工况取最不利的一种工况，即流水压力 3进行组合，该荷

载类型的荷载效应为 1.4*150=210kN。 

 



四、 组合调整系数： 

1. 根据《公路桥涵设计通用规范》（JTG D60‐2015）4.1.5‐1 规定，除最大可变作用外，

其余可变作用乘以组合值系数 0.75，有车风除外（《公路桥梁抗风设计规范》JTG∕

T_3360‐01‐2018 第 3.3.2‐2）。 

判断最大可变作用时，对于复合荷载类型车道（含冲击力、离心力），三种荷载类型

作为整体荷载与其他可变作用进行比较。若车道、冲击力和离心力均参与组合，程

序保证其组合值系数一致。 

2. 当制动力与离心力同时存在时，制动力按 70%取用。根据这一原则，程序分两种情

况考虑：离心力（不含车道、冲击力）+0.7*制动力、制动力，取最不利情况计算。 

3. 《公路桥梁抗风设计规范》JTG∕T_3360‐01‐2018 第 3.3.2，当风荷载不作为最大可

变荷载时，分项系数为 1.1，作为最大可变荷载时，分项系数 1.4。 

 



 

例： 

复合荷载类型 子荷载类型 荷载工况 N(kN) 

车道(含冲击力、离心力) 

车道荷载 车道 Max_Qz 154.5 

冲击力 车道冲击力 Max_Qz 46.3 

离心力 
离心力 1 93.9 

离心力 2 187.8 

梯度温度 
梯度升温 0.2 

梯度降温 -0.1 

基础变位 

沉降 1 -34.4 

沉降 2 34.4 

沉降 3 15.1 

有车风 有车风 281.7 

计算 maxN 组合。首先考虑最大可变荷载。上述表格中最大可变荷载单项为有车风 281.7kN。

而考虑到复合荷载类型，车道(含冲击力、离心力)的荷载值为:154.5+46.3+max(93.9,187.8) 



=154.5+46.3+187.8=388.6kN>281.7kN。即最大可变荷载为车道(含冲击力、离心力)，其分

项系数为 1.4。其余可变荷载的分项系数和组合值系数见下表。 

荷载工况 N(kN) 分项系数 组合值系数 

车道 Max_Qz 154.5 最大可变

荷载，取

1.4 

最大可变荷载，不乘组合值系

数 
车道冲击力 Max_Qz 46.3 

离心力 2 187.8 

梯度升温 0.2 1.4 其余可变荷载，取 0.75 

沉降 2 34.4 0.5 根据规范规定，基础变位为永

久作用，不存在组合值系数。 沉降 3 15.1 0.5 

有车风 281.7 1.1 根据抗风规范，取 1 

最终组合结果为：1.1（重要性系数）*[1.4*（154.5+46.3+187.8）+1.4*0.75*0.2 +0.5*34.4 

+0.5*15.1 +1.1*1*281.7]=966.757kN。 

另外，根据规范规定，考虑互斥作用。即互斥荷载类型不能同时存在。 

 

 

注：文中截图除特殊说明外，均来自 2018 公路规范【B 组合】‐01 基本组合 

 

 

 

 


